

卡斯特罗全球化和反全球化思想剖析

李 丹

(中国人民大学马克思主义学院,北京 100872)

摘 要:卡斯特罗对全球化和反全球化发表过不少精辟的言论和见解。他在第三世界领导人中较早关注全球化问题,并对全球化的弊端进行了无情的批判,他抨击了新自由主义和资本主义主导下西方尤其是美国掌控中的全球化对古巴等广大发展中国家造成的恶果。卡斯特罗的反全球化言论自成一家,风格独特,矛头所指无不引起强烈反响。

关键词:卡斯特罗;全球化;反全球化

中图分类号:K751.5 **文献标识码:**A **文章编号:**1000-2359(2005)01-0055-04

作者简介:李丹(1967—),女,河南南阳人,中国人民大学马克思主义学院博士生、副教授,主要从事国际政治研究。

由于古巴独特的经历和在国际社会中的地位,卡斯特罗对资本主义与其主导下的全球化有切肤之痛,非常关注全球化问题,是一位反全球化与现代资本主义的义士。

卡斯特罗思想敏锐,早在20世纪90年代初他就意识到了全球化这一经济发展趋势及其对世界的影响。1994年1月,在第四届拉丁美洲和加勒比海地区会议闭幕式上,他专门论述了经济全球化对第三世界国家独立性的侵犯。这是卡斯特罗第一次明确使用全球化概念,可以说是对全球化的最早表述。“现在他们想开放一切经济边界,使经济全球化。在这一经济全球化中,我们第三世界国家要起的作用是什么呢?”^{[1](P186)}“经济全球化”概念在当时世界各国领导人讲话中并不多见,作为发展中国家领导人,卡斯特罗能对世界经济发展的这一潮流觉察得那么早,对这一趋势给发展中国家带来的危害认识得那么深入,的确是非常难得的。从一定意义上说,这也是他反全球化思想的发端,因为从第一次论述全球化问题开始,卡斯特罗就对全球化提出了质疑,他在相信全球化是一个客观的历史进程的同时,更相信这是资本主义剥削发展中国家的又一出新把戏:“我想我们正生活在一个比以往任何时候都更意识形态化的世界上,只是在这个世界上有人试图把资本主义思想、帝国主义思想、新自由主义思想强加于人,恰恰是试图把一切与这种思想不同的思想从地图上抹掉。”^{[1](P144)}古巴独立后独特的处境和卡斯特罗40多年的反帝反美经历,使卡斯特罗没有对资本主义抱任何幻想,这造就了他言辞犀利、不屈不挠的风格,他对资本主义及

其主导下的全球化批判得尤为彻底。关于全球化和反全球化,他有很多精辟的言论,下面我们择其要略,予以分析。

一、关于全球化的基本观点

1. 关于全球化的概念

卡斯特罗认为,全球化不是一个新现象,它起始于地理大发现,“葡萄牙人和西班牙人与这有很大关系,因为他们的航海家发现了地球不是平面的而是圆的;从那个时候起开始了全球化”^{[1](P397)}。全球化也不是一个新概念,马克思早就提出了全球化世界的观念。不过,按照马克思的设想,全球化的世界“要有对财富的公正的、社会主义的分配”^[2]。卡斯特罗没有专门给全球化以明确解释,但在他的语境里,全球化是指目前的资本主义全球化,他对全球化的批评也都是在这个指向上进行的。“到目前为止我们是在朝着资本主义的新自由主义全球化迈进,但我个人认为,这是持续不下去的”^{[1](P276)}。因为资本主义依赖市场解决问题,“但市场是一只发了疯的野蛮的畜牲,谁也控制不了它”^{[1](P277)}。任由这个盲目的规律支配,必将走向灾难。他明确提出了社会主义全球化的概念:“我想象不出除了社会主义全球化还会有另外一种全球化,不可能有另外一种。”^{[1](P310)}他指出,只有用社会主义的全球化替代新自由主义的全球化,全球化才是平等的、公正的,才能解决第三世界的问题。

2. 关于全球化的性质

人们一般更注意卡斯特罗对全球化的反对言论,很少注意到他对全球化客观性的清醒把握。在1997年古巴第四届

收稿日期:2004-07-16

全国人民政权代表大会第十次会议上,他曾指出:“世界在继续全球化,这是任何人都阻挡不了的。世界不可避免地要成为一个世界,一个人类大家庭。……单干是不行的,这是历史规律,人类社会发展和演变的规律。”^{[1](P263)}在1999年庆祝古巴革命胜利40周年大会上,他再次指出:“由于自身的发展和历史演变,当今的世界迅速地、不可抗拒和不可逆转地全球化了。”^{[1](P10)}卡斯特罗认为在全球化时代,任何国家和人民,都无法自己单独解决自己的问题。1999年他在委内瑞拉中央大学演讲时,号召拉美国家要加入全球化进程中去,不要错过良机。“只要这个世界在前进,除了世界全球化,没有其他的办法。没有出路,没有选择……机会是会被错过的;但是如果你们放弃了机遇,那你们就得不到原谅”^{[1](P80)}。从这个角度看,卡斯特罗是一位坚定的全球化支持者。他曾多次申明:“我们不反对全球化,不可能反对,这是历史规律;我们反对新自由主义全球化,有人想把它强加给世界,它是持续不下去的,是必将垮台的。”^{[1](P306)}“我并不反对全球主义而是反对全球化的形式——把我们引向无底深渊。”^{[1](P404)}

3. 关于全球化的后果

卡斯特罗被认为是一位反全球化的斗士,但他反全球化不是凭血气之勇,盲目反对,而是建立在对全球化的深刻认识上:“人类从来没有像今天这样拥有如此巨大的科技潜力和创造财富与福利的如此非凡的能力,同时,世界也从来没有像今天这样不平等和存在如此严重的不公正。在通讯和距离方面使世界变得更小的那些令人惊叹的技术成就,同贫富之间和发达与不发达之间的巨大和日益悬殊的差距同时存在。”^{[1](P105)}“资本主义和新自由主义的全球化带给了我们什么……此时此刻有8亿人口挨饿;10亿人口是文盲,40亿人口生活贫困,2.5亿儿童要做工,1.3亿儿童受不到任何教育,1亿孩子流落街头,每年有1100万5岁以下的儿童死于营养不良、贫困和可以预防或可以治愈的疾病;多个国家内部和多个国家之间的贫富差距不断加大。”^{[1](P54)}“普遍的难以继的金融投机加速发展,经济日益脆弱,大自然遭到破坏,前途捉摸不定,盲目的、不可驾驭的新自由主义和压倒性的、野蛮的全球化在历史上最强最自私的大国庇护下把我们引向无底深渊。”^{[1](P239)}卡斯特的结论是:新自由主义的全球化是不可能持久的,几十年有可能,绝对不可能持续几个世纪,迟早会消失。他同时指出:“将来会是什么样的全球化?只能是互助性的,社会主义的,共产主义的。”^[3]

二、卡斯特罗反全球化的主要观点

卡斯特罗对全球化的反应主要是质疑、批判、揭露,很自然地人们把他当作反全球化的重要代表性人物。他反对全球化有鲜明的个人特色和较强的主观色彩,紧密结合古巴的国际处境,牢牢站在美洲和加勒比海地区等不发展国家的立场上,直面美国为首的帝国主义及其跨国公司。他的反对豪情万丈,铿锵有力,极富感染力,产生了极大的影响,被誉为反资本主义斗士。在他独特的话语体系里,反全球化与反新自由主义、反资本主义制度、反西方主导、反美国霸权是密切联系在一起的。

1. 反对新自由主义

拉美是新自由主义最早的试验场,也是新自由主义的重灾区。卡斯特罗目睹了新自由主义打着全球化旗号在拉美进

行20多年所谓自由化结构调整带来的经济失败和社会灾难,他在多篇演讲中对新自由主义进行了鞭辟入里、淋漓尽致的批判。他一语中的地揭露道:“新自由主义不是发展的理论,新自由主义是全面掠夺我们各国人民的学说。”^{[1](P165)}卡斯特罗认为新自由主义不仅没有使世界经济迅速发展,“相反,不稳定、投机买卖、外债、不平等交换、贫穷和不平等都成倍地增加。金融危机日益频繁地出现,富有的北方与贫穷的南方之间的鸿沟更深了”^{[1](P107)}。东南亚金融危机已证实了新自由主义所包藏的祸心。因此,卡斯特罗对以新自由主义为蓝本的全球化大加鞭挞:“这种全球化是富国进行统治的工具,是加深各种不平等和使其永久化的因素,是发达国家之间为了控制现今和未来的市场而剧烈竞争的舞台。”^{[1](P110)}“其趋向不是使发展全球化而是使贫穷全球化,不是尊重而是侵犯我们各国的主权,不是主张各国人民团结一致而是主张在不平等的市场竞争中各寻活路。”^{[1](P106)}这样的全球化以人民为敌,是不可持续的。

2. 反对资本主义制度

卡斯特罗认为,资本主义制度是“一个掠夺和剥削的制度”,资本主义社会是特权社会,是堕落的社会。不管资本主义制度变多少花样,它都是罪恶的、不可维护的。卡斯特罗在1992年6月召开的联合国环境与发展会议上就曾郑重向与会代表指出:“由于其生存的自然条件迅速不断地消失,一个重要的生物物种——人——有灭绝的危险。”^{[1](P149)}他认为,目前资本主义国家的经济在加速崩溃,制度的规律正在把它“引向没落和消亡”。资本主义“创造了殖民主义”,“制造了不发达”,而它要持续发展就得持续制造不发达,这是违背人类意愿和良知的;资本主义制度还是危机的孪生兄弟,它与经济危机、社会危机“是不可分割的”,它找不到克服危机的办法;危机必然要引起变革,唯一的解决办法来自它的外部——社会主义是消除资本主义弊病的伟大变革,只有社会主义能够摆脱“大危机”,“拯救人类”。冷战结束后古巴遭受了一系列的困难,但卡斯特罗雄心未改,他严正指出:古巴决不放弃由古巴人民自己选择的社会、经济和政治制度的权利,“没有苏联和社会主义阵营的存在,古巴革命将继续下去”^{[4](P515)},显示了他政治上的远见和对社会主义必胜的信心。

3. 反对贫富分化

2000年4月12日,卡斯特罗在南方首脑会议开幕式上生动地描述了全球化带来的不平等现象:“全球化是客观现实,它显示了在这个大家居住的星球上我们都是同一条船上的乘客。然而,乘客们旅行的条件是极其不平等的。一小撮乘客,住在豪华的客舱,内有互联网、移动电话和可进入全球通讯网的设备;他们有丰盛而营养均衡的食品,饮用干净水,享受先进的医疗,并能受教育。受苦的绝大多数乘客旅行的条件类似殖民时期横渡大军把非洲奴隶运往美洲时那骇人听闻的旅行条件。”^{[1](P105)}在卡斯特罗眼里,经济全球化意味着“差别、社会不公全球化,贫困全球化”。随着当今全球化进程的不断加快,世界日益分裂化,全球化与贫富分化、第三世界贫困化在同步发展。“最富的国家同最穷的国家之间的收入差距已从1960年的37倍增加到今天的74倍。差距之大达到这样的地步:世界上3个最富的富翁所拥有的资产相当于

48个最穷国家的国内生产总值”。“莫桑比克是第三世界的穷国,按人均计算,其国内生产总值为84美元。瑞士的人均国内生产总值为43400美元,比莫桑比克高出516倍!”^{[1](P112-113)}这样的全球化是不能持续的,它正面临灾难性崩溃的危险。“我们有权利更有义务去掌舵,去校正走向灾难的航向”^{[1](P106)}。

4. 反对西方霸权

西方强权对古巴的压制是全方位的。在政治制度上,卡斯特罗揭露西方国家演变古巴的企图,“他们对革命的最低要求是要我们放弃社会主义,要我们放弃我们的民主制度”^{[1](P197)},”采用美国生活方式、美国民主,他们反对我们党的领导”^{[1](P198)}。卡斯特罗号召要和西方霸权斗争一百年。在思想文化上,“世界上没有任何一个像对古巴进行的那种宣传轰炸:每周500多小时电台广播,发出各种口号播种思想混乱,煽动颠覆、犯罪、破坏,用500多小时电台广播反对古巴!”^{[1](P143)}卡斯特罗痛斥跨国公司和帝国主义,“在文化方面对我们进行了无情的侵略:通过传播媒体侵略我们,让我们看的不是我们想看的,而是他们想让我们看的,目的是以广告为基础,以宣传为基础,用他的财富,用他们的消费社会把我们搞得眼花缭乱;他们通过跨国新闻公司控制几乎一切消息,就世界上的事发表符合他们利益的说法”^{[1](P187)}。在科技问题上,卡斯特罗看到了南北之间的巨大差距:“在科学研究及其成果日益私有化的情况下,南北之间的技术鸿沟进一步加深了。发达国家拥有全球人口的15%,集中了互联网88%的用户。仅仅在美国,计算机的数量为世界其他国家拥有计算机数量的总和。发达国家控制了世界性专利的97%,拥有90%以上的国际许可证所有权,而许多南方国家没有使用知识产权。”^{[1](P113)}他说,发展中国家不能容忍被拒于先进科技大门之外的状况。在军事上,卡斯特罗声称那些核大国正在挟持整个世界,把整个人类扣为“人质”。2004年1月4日,在庆祝古巴革命胜利45周年的庆典上,卡斯特罗发表慷慨激昂的演说,他再次语出惊人:“当今世界,数十亿生活在这个星球上的人们生命却掌握在极少数的一些人手中,完全取决于他们的想法如何,取决于他们的信条,取决于他们所做的决定。手中握有这种武器的少数几个国家,以能够独家开发并生产这些武器而感到沾沾自喜。我们有权利对他们的行为进行谴责,向他们施加压力并要求对现状做出改变,以结束这一荒谬可笑现状,因为在当前的现状之下,我们都是这些核大国的人质。”^[5]

5. 反对美国封锁

美国历届政府都对古巴采取封锁政策,一心要搞垮这个拉美唯一的社会主义国家,最终迫使卡斯特罗就范。但卡斯特罗不畏强暴,越压越硬,从艾森豪威尔到小布什,美国总统更换了10个,中情局计划暗杀卡斯特罗达637次之多,卡斯特罗却依旧傲然挺立。但古巴也为这份来之不易的独立付出了惨重的代价。据古巴官方估计,美国对古巴的封锁给古巴造成了700亿美元的损失,美国对古巴经济和社会设施的破坏给古巴造成了540亿美元的损失。古巴就是在这样的绝无仅有的国际背景下遭遇全球化的。在全球化加速的20世纪90年代,又适逢苏联解体,古巴的政治、经济遇到巨大困难。这决定了古巴在全球化进程中的不利地位和处境,使卡斯特

罗对全球化这一飓风般的外来力量有一种本能的拒斥,他对全球化中的美国化成分的体会要比任何人都深刻得多。“命运使我们在距美国九十海里的地方作为一个独立国家生活在这个世界上……我们在这一斗争中单枪匹马”^{[1](P163)}。“在昨天和今天,我们英勇的永恒的人民有三代人在40年里抵制了在世界历史上从没有过的最强大、最富有的帝国主义强国发动的侵略、封锁,以及经济、政治和思想战争”^{[1](P10)}。卡斯特罗几乎在每次演讲中都会提到那个强大而自私的邻居带给古巴的伤害。卡斯特罗深谙美国的障碍不消除,古巴参与的全球化就远非真正意义上的全球化。因此,卡斯特罗也采取了一些灵活态度。他在严厉抨击美国政府的同时,注意将美国人民同美国区别开来,称美国人民是伟大的人民,希望美国人民在维护世界和平稳定方面发挥更大的作用。这些年来,卡斯特罗接见了无数美国参众议员、企业家、艺术家、大学生代表团,与他们进行了很好的沟通和交流。与此同时,美国国内要求政府结束对古巴封锁的呼声日益高涨,支持结束这项政策的参众议员也越来越多^[6]。

三、改革全球化的措施

1. 推翻旧的国际秩序

卡斯特罗认为,现行世界经济秩序是不公正的,“因为它建立在盲目、混乱、摇摇欲坠和破坏社会与自然界的法则上”,“需要有一个纽伦堡法庭来审判强加给我们的经济秩序”^{[1](P115)}。它使世界上绝大多数人处于贫困状态。“在一百多个国家里,人均收入比15年前低,16亿人的日子比80年代初过得差。8.2亿人营养不良,其中7.9亿人生活在第三世界。如今生活在第三世界的人中,估计有5.07亿人活不到40岁。在我们所代表的第三世界国家里,每5个儿童中有2个发育不良。每3个儿童中有1个的体重低于标准体重。每天有3万本来可以得救的儿童死去。200万女童被迫去卖淫,1.3亿儿童享受不到基础教育。与此同时,2.5亿15岁以下的儿童被迫为了生存而去劳动。世界经济秩序为世界人口的20%而运转,把余下的80%排挤在外,并侮辱和贬低他们”^{[1](P114)}。卡斯特罗呼吁要对国际秩序进行深刻的改革,“如不进行重大而深刻的变革是不可能有的出路……频繁出现的局部危机、地区性危机和半球性危机的事例已经表明了这一点。无论是穷国还是富国都摆脱不了这些危机。很多政党已名誉扫地。人民变得越来越不驯从。国际金融机构或相关机构甚至已经找不到开会的地点”。“世界需要秩序,需要一种世界性的、全球性的、公正的、民主的秩序”。“如果我们能以同一种声音,以勇气、决心、果敢和必要的政治意志采取行动,以从根本上改变国际经济体制,我们的声音是能够发挥作用的”。“只有联合起来我们才能拒绝那个企图强加给我们各国人民的不公正的世界政治经济秩序”^{[1](P216)}。

2. 加强第三世界国家的团结

卡斯特罗深知古巴的命运是与广大发展中国家的利益紧紧联系在一起,古巴是“七十七国集团”、不结盟运动等组织的重要成员国。作为不结盟运动的创始国之一,古巴承办过不结盟运动第六次首脑会议,还将成为2006年第十四次首脑会议的东道国。东欧剧变和苏联解体后,许多人认为不结盟运动没有必要存在了。卡斯特罗在许多国际场合为不结盟运动奔走呼号,为在新的国际形势下不结盟运动的继续

和发展做出了重要贡献,他指出:“现在比以往任何时候都更加需要不结盟国家运动。”卡斯特罗热心组织“七十七国集团”首脑会议,他在哈瓦那举行第一次南方国家首脑会议上号召发展中国家:“今天不是向发达国家祈求的时刻,不是屈服、气馁或者内部闹分裂的时刻,而应该是恢复我们的斗志,是围绕我们的要求而团结一致的时刻。”^{[1](P114)}“我们紧密团结合作或者等待死亡。”^{[1](P115)}他呼吁,“我们发展中国家不能允许他们分裂我们。团结是我们拥有的惟一财富,是维护我们正当愿望的惟一保证”^{[1](P289)}。“联合起来我们就是一股力量。联合起来我们的声音就不会听不到。联合起来就必须依靠我们自己”^{[1](P216)}。卡斯特罗也非常重视中古关系。他高度评价赞扬中国改革开放以来所取得的巨大成就,认为一个日益强大的中国将进一步加强发展中国家在国际事务中的分量。2004年10月1日卡斯特罗出席了古巴政府为庆祝中华人民共和国成立55周年的庆祝活动,他强调,“古中两国人民将继续紧密团结在一起,高举社会主义旗帜奋勇前进”^[7]。

3. 积极参与全球会议,组织全球论坛

卡斯特罗是一位异常活跃的政治家,他除了积极参与、发起拉丁美洲和加勒比海地区性的各种会议和论坛外,作为拉美地区乃至第三世界颇具代表性及影响力的政治领袖,卡斯特罗更加重视在国际舞台上发挥他的影响力,他积极参加各种国际会议,多次阐述关于全球化和人类发展的见解。他曾出席里约热内卢环境会议、世界社会发展会议、世界多边贸易体系50周年纪念会议、约翰内斯堡地球高峰会议、联合

参考文献:

- [1]菲德尔·卡斯特罗.全球化与现代资本主义[M].北京:社会科学文献出版社,2000.
- [2]徐世澄.卡斯特罗论全球化与发展中国家[EB/OL].<http://www.globalview.cn/ReadNews.asp?NewsID=642>,2004-09-25.
- [3]宋晓平.新自由主义受到质疑——哈瓦那第二次全球化与发展大会综述[J].学习·研究·参考,2000,(6).
- [4]肖枫.社会主义向何处去——冷战后世界社会主义运动大扫描[M].北京:当代世界出版社,1999.515.
- [5]章田.卡斯特罗:人类是几个核大国的人质[EB/OL].<http://www.news.sohu.com/2004/01/05/54/news217885444.shtml>,2004-01-05.
- [6]郑建东.卡斯特罗:用思想打败美国[EB/OL].<http://news.xinhuanet.com/world/2003-03/02/content-753042.htm>,2003-03-02.
- [7]古巴领导人卡斯特罗出席我国国庆活动[EB/OL].<http://www.mofcom.gov.cn/article/200410/20041000286470-1.xml>,2004-10-12.
- [8]李新.卡斯特罗国际会议上发豪言壮语称:古多领域超过美国[EB/OL].<http://www.huaxia.com/js/zbj/00163129.html>,2004-02-15.

On Castro's Thoughts about Globalization and Anti-globalization

LI Dan

(Renmin University of China, Beijing 350001, China)

Abstract: Castro has published many profound lectures and opinions about globalization and anti-globalization. He pays close attentions to globalization among the leaders in the Third World, and criticizes the vice of globalization fiercely. It is very important and necessary for us to study Castro's thoughts about globalization and anti-globalization, which help us to deepen the cognition of the essence and limitations of globalization as well as evil consequences imposed on Cuba and other developing countries.

Key words: Castro; globalization; anti-globalization

[责任编辑 孙景峰]